

市政工程道路排水管道施工技术分析

张建勋¹ 郭延青²

(1. 东营旭东工程有限公司, 山东 东营 257000;
2. 山东新开元建设项目管理有限公司, 山东 东营 257000)

摘要: 我国的社会发展进程不断加快, 越来越多的人加入到城市生活中, 导致城市化进程也随之飞速扩张。为了更好地满足城市里的人们的生活、工作的需求, 市政有关的工程建设频率越来越大。道路排水管道工程是市政工程中比较重要的一环, 它的质量关系到了整个市政工程的质量。所以, 施工单位要提前对道路排水管道工程有详细的勘察论证, 抓住排水管道工程的施工重点, 从而能确保工程质量得到提升。为了更好地提升市政工程质量, 相关施工单位人员要对排水管道施工的缺点进行重点分析, 稳稳抓住其中的施工要点, 将工程完成得更快、更好, 用更高质量的市政工程来助力城市的发展之路。有鉴于此, 本文先提出市政工程道路排水管道施工的意义, 再从市政道路工程排水管道施工过程中常见的问题, 来分析出市政工程道路排水管道施工技术要点, 为相关工程提供借鉴和参考。

关键词: 市政工程 排水管道 施工技术

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.25.187

一、引言

进入21世纪以来, 我国的市场经济发展进入飞跃期, 高速发展的经济提升了人民的日常生活水平, 加快了我国城市化的进程, 人们对社会公共设施提出了更大的期待, 使公共服务设施建设水平的快速提高。市政工程中包含有大部分的社会公共服务设施, 为了使人们的生活质量得到更好地提升, 相关的市政工程就需要进行持续的优化提升来应对社会的需求。而在市政工程之中, 道路排水管道工程占据了其中及其重要的一部分, 使得道路排水管道工程的质量水平代表了整个市政工程的质量。现阶段的道路排水管道施工过程中仍旧有很多的不足之处, 这就需要市政单位投入更大的精力去分析排查市政施工管理情况, 从而更好地做到提升道路排水管道施工技术水平^[1]。

二、市政工程道路排水管道施工的意义

(一) 加强对道路路基的保护

道路是由路基作为基础来组成的, 基础的质量水平大概率代表了道路的使用寿命的长短和质量的高低。在雨雪天气到来的时候, 水会沿着路基的缝隙处流到路基里面, 这种情况会对路基的组成结构造成损坏, 长时间的水冲刷将会快速破坏路基, 减少道路的使用年限。如果能够科学地运用排水管道施工的相关技术方法, 就能够在水进入地基后被快速排出, 更好地确保道路路基的稳定, 为社会建设提供优质的道路服务。

(二) 加强对道路路面的保护

由于道路施工技术无法达到理论状态, 使得道路一定

会存在不平整的现象, 道路的不平整会带了路面积水的情况, 这个时候如果不能及时将积水排出, 积水就会慢慢地腐蚀路面施工的材料, 然后路面材料就会变得越来越松散, 甚至会出现脱落现象, 这极大地破坏了道路的安全。如果能够科学地运用排水管道施工的相关技术方法, 就能够将积水进行收集和排出, 更好地确保路面的质量和结构稳定^[2]。

(三) 加强对道路施工材料的保护

再对于市政道路来说, 所使用到的施工材料将会直接关系到道路的使用寿命。虽然社会的发展带来了科技的进步, 材料的质量也越来越高, 但是还有少量的材料会受到外界因素的影响, 在一些特殊的天气条件下, 该材料的质量会降低。

如果能够科学地运用排水管道施工的相关技术方法, 对现有的市政道路进行完善, 将能够更好地保护道路施工材料, 同时会为后期的道路维护提供方便, 也能够减少成本支出。

三、市政道路工程排水管道施工过程中常见的问题探究

(一) 市政道路工程排水管道施工准备阶段问题的探究

排水管道施工准备阶段不可忽视测量管道施工环境这道工序。管道建设不是一个单一的程序, 而是要考虑当地的地理环境、地理结构、水文等因素, 如果稍有不慎, 就会导致排水管道内出现安全隐患, 造成管道的利用率和使用性能发生改变, 从而全面印象市政道路工程排水管道的质量。例如, 地表的干湿度会导致地下土层的松软度出现

改变，进而会直接影响管道施工，如果将排水管道建设在松软的地质层，那么当干湿度发生改变，变干旱后，松软的土层水分被蒸发，就会被压缩变薄，此时排水管道会发生位移；另外，排水管道周围的水文环境也会改变道路排水管道的排水方向^[3]。

在排水管道施工准备阶段，还应当重视施工图纸和施工材料的建设价值。施工企业在施工图纸的设计阶段没有召集各方技术人员做技术交底工作，施工人员的专业技能匮乏，这些情况就会导致施工现场返工率升高，那么整体的工程质量以及施工进度就会被拉垮，还会降低市政工程道路排水管道的经济效益。在对施工材料的采购运输环节，忽略了材料运输环节的操作不当而造成的材料损伤，从而降低了材料的使用价值。

（二）市政道路工程排水管道施工中问题的探究

1.市政工程道路排水管道施工中的漏水问题。漏水问题是市政工程道路排水管道施工中最常见的问题，可以从以下三个方面来分析，首先，在排水管道的采购环节，是否有发生依次充好的腐败环节，采购人用低廉的价格购买质量差的材料来赚取差价。其次，施工人员的专业技能是否合格，现场的监管制度是否到位。最后，当地的气候条件以及地质条件也会导致漏水问题的发生，如果管道土层周围的温度、湿度发生改变，那么管道就会出现漏水情况^[4]。

2.市政工程道路排水管道施工中的安全问题。市政工程道路排水管道涵盖了地表建设和地下作业两个部分，地下作业时会遇到天然气、自来水管道等，如果稍有不慎就会破坏原始管道，轻则赔偿钱财，重则出现管道爆炸等情况，对周边居民的日常生活带来了极大的不便。因此，一定要重视市政工程道路排水管道施工中的难题，思考如何在不破坏原有地下管道的基础上来做好排水管道的建设工作。

3.市政工程道路排水管道施工检验阶段的问题分析。完整的市政工程道路排水管道施工包含了施工前的准备工作、施工过程中的施工行为和施工完成后的检验工作三大部分。必要的管道施工检验工作是确保排水工程质量的重要指标，相关单位要予以重视。如果在施工完成没有对排水管道进行闭水试验，如果在回填施工中没有做好必要的清理工作，那么，管道的严密性就无法得到有效认证，排水管道施工质量也不能被监督和监测。

四、市政工程道路排水管道施工技术要点分析

（一）施工现场勘查技术

施工现场勘查技术为市政工程道路排水管道施工提供了技术性基础。在市政工程道路排水管道施工现场的勘查工作中，既要对施工现场的地理位置、地质结构进行勘

查，又要对施工现场的水文情况等信息进行勘查。在勘查现场时，一旦勘察人员发现施工现场的真实情况与原始设计图纸存在出入时，一定要及时将现场情况反馈给设计及相关部门，然后召开会议研讨出现这种情况的具体原因，及时调整和优化设计方案中的道路排水管道布控和现场的施工方案，全面提升市政工程道路排水管道的科学性和合理性。如在勘测施工现场水文条件施工时，现场施工人员可以结合科学技术来提高施工现场的安全性，如BIM技术建模，通过建模来直观呈现出该地的现实水文情况，然后采用BIM技术的模拟施工功能来具体分析该地的地水文条件会给道路排水管施工埋下哪些安全隐患，由此会产生怎样的后果，结合相关部门的意见和建议，全面优化施工方案，提升施工方案的合理性和安全性^[5]。

（二）线路开挖技术

市政工程道路排水管道施工中，在完成施工现场勘测后，会进入线路开挖施工流程，具体的线路开挖技术会影响后续的放线施工以及管道安装等流程。因此，施工单位在线路开挖前，施工单位需要做好以下三点。第一，确认好施工图纸是否合理，然后采用专业的线路开挖技术按照施工图纸来执行开挖工作。第二，做好排水管道线路的校对工作，开挖线路是为了后期放入管道，此举可以有效降低管线施工出现误差的概率，提高准确度，还能确保后续的施工可以有条不紊进行着，为市政工程道路排水管道施工奠定基础。第三，严格控制挖掘土方的量和沟槽的高度，如果挖掘的部分过多，沟槽过深，会破坏地质条件，还会对地铁等交通带来安全隐患，最大限度降低线路开挖对社会的消极作用。线路卡瓦技术施工时，使用单位要提前按照图纸做好放线准备，然后按照方案用专业的挖掘设备进行开挖工作，严格控制挖掘的深度，如果卡瓦的深度超过1米，需要对路面做好支撑加固施工，为了保证挖掘的深度符合施工要求，采用人工清理管线沟槽底部的方式确保底部预留20~30公分的土层。此外，当线路开挖深度不低于5米时，现场要采用分层开挖技术来提高线路开挖的安全性，全面提升线路开挖的质量^[6]。

（三）施工放线技术

当完成线路开挖后，下一步施工就是放线施工，放线施工同样是不可或缺的一个步骤。通常，市政工程道路排水管道设计图纸是放线施工的技术指导，所以在放线施工前，施工单位要确保当前的放线工作与施工图纸是保持一致的，然后在勘测施工现场后，通过运用科学的放线技术来确保放线施工是准确无误的，如果前面环节线路开挖的沟槽深度不符合要求，出现过深或过浅的情况，施工现场

要能及时出具应对政策，及时调整施工方案，做好技术审核，避免施工出现坍塌等安全事故。此外，现场放线工作人员要有扎实的放线技术，当出现不同坡度或不同深度的沟槽时，能熟练处理施工现场问题。最后，放线施工人员要不断强化安全施工意识，对不同沟槽的情况选好不同的支撑技术，通过提升市政工程道路排水管道施工的安全性和科学性的基础上全面提升市政工程的整体质量^[7]。

（四）管道安装技术

管道安装是市政工程道路排水管道施工中重要的一环，因此要将强管道的安全技术，提高道路管道排水的应用效果。首先，各施工单位在管道安装施工前要检查和清点好安装所需的材料、器械是够已准备到位。其次，施工人员安装的管道需要借助模板来固定，因此要全面检测管道的强度和安全性，确定管道的坡度与沟槽的坡度相契合，提高良好的排水效果。再次，严格把控管道安装的具体深度，使管道在市政工程道路排水工提供良好的使用价值。最后，注意管道接口处的衔接处理，施工人员应当按照国家标准来选取品质高的材料，避免管道出现接口脱落的情况。

（五）管道闭水试验技术

管道闭水试验是市政工程道路排水管道的一个重要举措。第一，管道闭水试验前检查管道外面，确保管道外面处于干燥干净的状态，无积水和土体。第二，管道闭水试验前检查管道内的预留孔，避免封堵情况的发生。第三，管道闭水试验过程中，按照顺序从管道上游倒水，并结合井距来划分试验段，确保管道闭水试验是合理的。确定管道截面距离时，要结合整个管道的现实情况来确定，确保实验过程中的每口井都通过了对应的封水测试。此外，还要请专业的监管机构进行随机抽查，确保整个管道线路的质量符合安全施工的基本要求，从而提高排水管道的安全使用年限^[8]。

（六）管道敷设技术

在城市化进程的推进下，城市的建筑用地被大量占用，部分街区存在狭窄地段，因此在管道敷设过程中，要结合当地的具体情况来制定合理的计划，在安全施工的前提下尽量降低管道的使用数量，实现对地下空间的合理利用率。管线敷设施工中，可以通过把雨水管道和污水管道二者结合来达成降低管道数量的目的，此项举措一方面可以提高地下空间的利用率；另一方面，可以使管道敷设施工的安全性得到保障。为了达到共同敷设路由的施工效果，必须要在管道敷设中确保管道数量与管径数量具有一致性，尽可能少地占用地下空间，从而全面提升市政工程

道路排水管道对地下空间的利用率。最后，在市政工程道路排水管道施工中，做好监督管理工作，通过科学的管道敷设技术来全面提升施工对地下空间的利用率，杜绝地下空间的浪费行为，全面提升排水管道工程的安全性和合理性。

（七）回填沟槽技术

排回填沟渠施工是在道路排水管道安全完成后的一道工序。回填沟渠施工要遵循以下三个步骤：首先，细致施工，并进行必要的夯实，避免管道在回填沟槽过程中被损害。其次，回填沟槽前，要及时清除掉沟槽内的杂质及其他垃圾，以免管道施工结束后出现渗水情况。最后，回填沟槽时还要测量管道沟渠的含水量，确保填土的密度和结实度。按照国家标准严格执行回填沟槽技术施工，是市政工程道路排水管道在投入运营后能促进城市的正常运转。

四、结语

综上所述，要想确保市政工程道路排水管道的正常运营，相关部门一定要重视排水管道相关技术的探讨和实施，通过先进的科学技术来解决道路排水管道施工的重难点，监督专业的施工人员在严格执行国家对建筑行业的安全施工指导下进行施工。此外，还要不断引进先进的施工技术和科学的管理方法来提高市政工程道路排水管道的施工质量，降低道路排水管道安全问题的发生概率，为广大市民朋友创造一个安定和谐的生活环境，提升人们的幸福感，促进社会的和谐与发展。

参考文献

- [1]周龙.市政工程道路排水管道施工技术要点核心探究[J].工程技术研究,2019,4(20):77-78.
- [2]雍励.市政工程道路排水管道施工技术要点分析[J].智慧城市,2019,5(14):168-169.
- [3]牟林杰,王明强.市政工程道路排水施工质量问题及管理措施[J].科技经济导刊,2018(09):44,46.
- [4]王文涛.探析市政工程道路排水管道施工技术要点[J].建材发展导向,2019,17(11):390.
- [5]李天鹏.市政工程道路排水管道施工技术分析[J].绿色环保建材,2018(08):138.
- [6]李坤鹏.浅谈市政道路施工中排水方案选择[J].低碳世界,2020(9):141-142.
- [7]高鹏,杨慢.市政工程道路排水管道施工技术的重点研究[J].四川水泥,2021(4):246-247.
- [8]赵太勇.对市政工程道路排水管道施工工艺的分析框架构建[J].居业,2019(3):121,123.